

Para antes de la Asamblea de la Confederación del Ebro

## De cómo administraba Lorenzo Pardo la Confederación

Nada nuevo es, pero en los momentos actuales es preciso recordar a la zona comprendida en la Confederación del Ebro, la forma en que se adquirieron las acciones «Canal de Urgel S. A.»

Esta Sociedad hizo suspensión de pagos el 26 de Enero de 1871 por no poder pagar el cupón de las obligaciones, y por lo tanto se administra por un convenio con los obligacionistas.

Se constituyó esta Sociedad para construir el Canal de su nombre y tiene como ingresos un tanto por ciento de las cosechas recogidas; ese tanto por ciento no cubría los gastos de la Sociedad y por ello vino la bancarrota.

Cuando se constituyó la Confederación con Lorenzo Pardo a la cabeza, propusieron al parecer a Lorenzo Pardo que les comprara las acciones, y de esta forma, la Confederación mandaría en aquella obra.

Estas acciones ni se cotizaban en Bolsa, y el gran negocio que hicieron los vendedores se refleja en lo siguiente:

Compró 380 acciones al 92 por 100 y 10.500 acciones al 40 por 100 y en Bolsa no tienen cotización.

Vean los interesados en la gran Confederación del Ebro cómo se invertían los caudales en cosas y empresas que tenían declarada la suspensión de pagos.

Por esta operación, la Confederación del Ebro que dirigía y gobernaba Lorenzo Pardo, pasó a ser la principal accionista, y está representada en el Consejo de Administración por tres vocales, que cobran por asistencias unas cuatro mil pesetas al año.

Estas plazas eran cubiertas por el director general, por el delegado del Gobierno en la Confederación y por el director técnico de la misma.

De la tarde a la mañana quedan dos vacantes, y ni corto ni perezoso Lorenzo Pardo, con sus grandes servicios a la Sociedad, consigue una de esas prebendas y la otra para un antiguo amigo, que efectuó la compra de las acciones y que era jefe de Contabilidad.

Al parecer ha cesado fulminantemente en el cargo de consejero Manuel Lorenzo Pardo recientemente. Las causas saldrán muy pronto a la superficie.

Otro negocio tan desastroso como el anterior hizo durante la gestión de Lorenzo Pardo en la Confederación y se hizo con la Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro, en la que compraron 14.000 títulos al 70 por 100 y se han cotizado siempre entre el 18 y el 30 por 100.

Este señor, con esta actuación al frente de la Confederación, es el que se quiere encargar de la revisión del Proyecto de Riegos del Alto Aragón y presenta un presupuesto de unas 250.000 pesetas, cuando hay otras personalidades técnicas que lo harían por menos de 60.000 y que además serían de más agrado y confianza para el país.

El excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, así como al excelentísimo señor ministro de Obras Públicas, para que estudien el asunto y con la ley de Restricciones en la mano eviten el malgastar ese dinero en una comprobación que ya está haciendo infinidad de años hecha y mucho más económica para el erario público.

Aragón está pendiente de este asunto que puede solucionarse con la anulación de la disposición ministerial que nos dejó el amigo de Lorenzo Pardo, señor Marrazo.

Los señores síndicos que acuden a la Asamblea de la Confederación que se celebrará en Zaragoza el próximo día 2 de Diciembre y que al parecer será pública por los preparativos que hacen los marraquistas y lorenzopardistas, deben ir sabedores de que el país no ha olvidado lo de Vidrieras Cantábricas; Expropiaciones Barasona; las compras de acciones del Canal de Urgel; la compra de Melusa; Presa de Pina; Pantano de Oljana; etc., etc.

De esta infinidad de asuntos depende la vida o muerte de la Confederación del Ebro y prosperidad o muerte de Aragón.

Todos unidos a la lucha para vencer con la Ley en la mano a los enemigos que pudieran presentarse ante la Asamblea.

Jorge Cajal.

Huesca, 27 Noviembre de 1935.

### Personajes de la hora

## Un paladín del orden

¿Qué frase más terriblemente lapidaría no se le ocurriría al difunto don Antonio Maura si pudiera tener noticia de que su vástago Honorio actuaba como paladín del orden burgués por esos pueblos dejados de la mano de Dios y brutalmente zarrandados por las de los caciques?

Empezarla por no creerlo. ¡Aquel señorito, escéptico y maledicente, donjuán de «cabaret» y gracioso de colmado, convertido en propagandista de la España tradicional, de la familia, de la religión y de la dictadura! ¡Honorio, el menos maurista de todos los hijos del político mallorquín, empuñado en dar una versión absolutista del maurismo y en presentar a éste como incondicional de aquel don Alfonso cuyos retratos pisoteaban los discípulos de don Antonio cada vez que el Borbón, fiel a su casta, hacía una trastada aristocrática al jefe de los conservadores ortodoxos!

¿Dónde estaba, qué hacía, cuáles eran las preocupaciones políticas y sociales de Honorio Maura cuando el maurismo, momentáneamente anti-alfonso y republicano sin saberlo, se lanzó a la calle a predicar la revolución desde arriba?

De Miguel Maura sí se sabe que acompañó a su padre en su «cruzada por el desierto». Pero a Honorio se le daba una higa del maurismo en aquel entonces. Ni siquiera había comenzado a escribir comedias para poner en evidencia la frivolidad, la inepticia,

la inutilidad y el descoco de esta «buena sociedad» que hoy nutre—en la acepción literal del vocablo—a la histórica mesnada de Renovación Española.

El conservadurismo y el monarquismo de Honorio Maura fueron producto de ese espíritu de contradicción, netamente añarquista, que caracteriza a nuestros señoritos terner. ¿Qué era eso de que viniese la República a imponer su autoridad a los buenos mozos que jamás acataron ninguna que contrariase sus caprichos? Bajo la monarquía, ellos tenían bula para todo. Para golpear a los guardias y tomarles el número, si protestaban. Para reírse de todo bicho viviente, incluido el Papa y excluido el rey, porque también éste era un señorito castizo e iconoclasta, que la gozaba haciendo rabiar a los presidentes del Consejo.

Con la República se acabarían las bromas y no tendrían ya éxito las comedias dedicadas a ridiculizar a una clase social condenada, primero, a perder sus privilegios, y más tarde, a desaparecer.

Y Honorio Maura se hizo hombre de orden, por amor al desorden; orador parlamentario, por fobia contra el Parlamento, y monárquico, por odio a la autoridad.

Lea usted EL PUEBLO

### DEL DIA



—Vengo a despedirme. Me han dicho que con mis buenas formas, haciéndome de «izquierda» y oliendo a «romero» me dedique al Magisterio.

## Casos y cosas en la Primera enseñanza

### Escuelas maternas

Es una cosa que no sabe la gente y conviene que se entere. Madrid se está llenando de escuelas maternas; cada tres días se crean escuelas de ese tipo en Madrid y en algunas otras capitales importantes.

A veces las piden los directores de los Grupos escolares, a veces se crean sin que nadie las pida y los directores se enteran cuando la maestra nombrada se presenta a tomar posesión.

¿Para qué tantas escuelas maternas y tan pocas de las otras? La explicación es muy sencilla. Se ha introducido la novedad de que aparezca en la «Gaceta» al mismo tiempo la creación de la escuela maternal y el nombramiento de la maestra. Y el ministro nombra a quien quiere. Y como los ministros suelen tener amistades y deseo de servirlos, han encontrado este procedimiento para llevar a Madrid y otras capitales apetecibles a las maestras que les place.

Y ya no se conforman con maternas. Han iniciado, por el mismo procedimiento e idénticos fines, la creación de clases de cultura general en diversos centros y hasta clases de anormales en Córdoba y otros sitios. ¿No es de Córdoba el director general de Primera enseñanza?

Y sin contar los nombramientos de maestros para las escuelas preparatorias de los Institutos, que también hace el ministro cuando quiere y como quiere, con disgusto o asentimiento de los Claustros.

### La movilidad de los inspectores

Parece que se está tejiendo la disposición correspondiente. Como a los inspectores no se les puede nombrar maestras de maternas y los hay que quieren situarse en Madrid, y como hay otros que en Madrid están estorbando, se estudia la manera de resolver la dificultad. Y se resuelve quedando todos a disposición del ministro, que es la persona más indicada para saber en qué provincia puede dar mayor rendimiento cada persona.

### Tribunales de Justicia y de Oposición

Los Tribunales de Justicia han tenido que intervenir los Tribunales de cursillos para ingreso en el Magisterio. El otro día ocurrió el caso en Orense: telegramas de personalidades y depósitos de dinero. Antes en Zamora y Lugo.

Los nombramientos de jueces los hizo el director general de Primera enseñanza de acuerdo con el ministro.

Ni el ministro, ni el director general, ni ninguno de los jueces eran socialistas, ni comunistas, ni republicanos de izquierda, ni «revolucionarios».

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón.

### El discurso de don Marcelino Domingo

## Ante la opinión pública

En el discurso pronunciado el domingo en Teruel ha dado Marcelino Domingo cumplida respuesta a las imputaciones que se le han hecho al ser discutido en las Cortes el dictamen sobre las importaciones de trigo decretadas en el año 1932. Ni eran nuevas las imputaciones—repetición de tópicos calumniosos que corrieron toda la península en las propagandas electorales de 1933—ni es nueva la réplica del ex ministro de Agricultura. En realidad, es tema agotado y fallado. Si se prolonga es sólo porque la mala fe se obstina en sacar consecuencias, como fuere, de un hecho que no consistente, honradamente, interpretaciones malévolas. Pero la honradez—es decir, la sinceridad—no cuenta en los políticos presentes, amasada con odios, menudas rencoras y grandes hipocresías. Y casi al mismo tiempo que Marcelino Domingo, en Teruel, de cara a la opinión pública, exponía la limpieza de su conducta, se presentaba a la Mesa de las Cortes la proposición acusatoria contra él, que firman unos cuantos esforzados enemigos de Marcelino Domingo... y de la República. Tienen, a falta de otros, un mérito: el de seguir siendo monárquicos, ejemplo de constancia, que no reza con muchos que se llaman aún—o ya—republicanos.

Vago era el dictamen de la Comisión; pero la proposición acusatoria le da punto y raya. Simplemente, se atiene a las sugerencias del dictamen. Lo bastante amplios para que la maledicencia encuentre aplicación y lo bastante difusos para que sobre ellos no pueda fundamentarse ninguna acusación. ¿Cargos concretos? Ninguno. La concreción hay que buscarla exclusivamente en las réplicas de Marcelino Domingo, que, por lo visto, no significan nada en el aprecio de los acusadores.

En su discurso de Teruel don Marcelino Domingo ha vuelto a rebatir las culpas que se inteta, inútilmente, echarle sobre los hombros. ¿Dónde está el exceso en las importaciones de trigo de 1932? Ascendieron entonces a 200.000 toneladas. Pero es el caso que, de haberse guiado por las declaraciones de los tenedores de trigo, cuyo egoísmo les impidió defender el interés nacional y de rechazo, el suyo propio, hubiera sido menester importar cinco veces más. La importación de 1932 fué prudente, no sólo en relación a las estadísticas facilitadas por los tenedores de trigo, sino en relación con las efectuadas en años anteriores. Porque cualquiera pensaría que se trata de un problema nuevo. Se ha importado siempre, y sobre todo en los años de la Dictadura, en que la importación ascendió a nueve millones de toneladas, detalle que, sin duda, no recuerda el señor Calvo Sotelo, firmante de la proposición contra Marcelino Domingo...

En 1932, gracias a la política, tan maltratada, de Marcelino Domingo, se vendió el trigo con arreglo a la tasa de 53 pesetas, tipo máximo de ella. ¿A qué precio se está vendiendo hoy? En esa pregunta está condensada toda la trascendencia de la cuestión. Mas no hay cuidado de que los aludidos se den por enterados. Responden por ellos, desgraciadamente, los hechos. Los hechos y los agricultores que los padecen. «A ninguno», respondía uno de los pequeños labradores que escuchaban el domingo a Marcelino Domingo.

Es verdad, a ningún precio se vende ahora el trigo. Y si se vende, es a 38 pesetas con gratitud para el comprador y con promesa de ceder el voto en las próximas elecciones... Hay un abismo, en efecto, entre una y otra política. Aquella fué prudente, responsable, inspirada en el interés público. La de ahora es un cúmulo de desaciertos, ruindades y favoritismos para las oligarquías agrarias. Tejer y destejer, ha dicho Marcelino Domingo. ¿Sólo? Si sólo fuera torpe, merecería alguna disculpa. Pero más que torpe es conscientemente lesiva para el beneficio público y para los cultivadores del trigo que no se vende o se vende perdiendo. Contra ese hecho no valen alardes cínicos. Marcelino Domingo lo ha expresado bien: «Me irrita el adversario vil».

Y luego, con la indignación del hombre honesto: «La lucha con el canalla no ha logrado encanallarme. Ni él ha conseguido elevarse a mí». La acusación contra Marcelino Domingo es falsa. Las palabras suyas que anotamos son rigurosamente exactas.

### Ante el Tribunal de Urgencia Vista de una causa por lesiones y tenencia ilícita de armas

Esta mañana se ha visto ante el Tribunal de Urgencia la causa instruida contra los procesados Juan Sierra Iglesias y Augusto Miñón, como autores de delitos de lesiones y tenencia ilícita de armas.

El fiscal ha solicitado para el primero de los procesados la pena de cinco años y para el segundo la de dos meses.

El abogado don Manuel Sender, defensor del primero, solicita la imposición de la pena de cuatro meses de arresto, como autor del delito de tenencia ilícita de armas.

El letrado señor Gavín, defensor de Augusto Miñón, solicita la absolución.

El Tribunal ha dictado sentencia condenando a Juan Sierra Iglesias a la pena seis meses de arresto y a Augusto Miñón a dos meses y un día.

### OTRA INSIDIA

Leemos en la Prensa: «El Juzgado de Madrid, ordena la recogida del Almanaque Bailly-Baillière». El motivo de la recogida es unos comentarios que hace contra el señor Azafia y otros políticos respecto a los sucesos desarrollados en Calatufía el mes de Octubre del 1934.

Por lo visto no se ajustan nada a la verdad dichos comentarios. Esto, en una revista o publicación exclusivamente comercial, resulta absurdo. A nosotros no nos extraña; responde a la táctica de las derechas españolas, que aprovechan todos sus elementos de publicidad para insultar a los hombres de la República, llegando su obcecación y su odio a no medir que la revista referida se debe al Comercio en general y en él hay también muchos republicanos que seguramente tomarán buena nota de este asunto.

### IZQUIERDA REPUBLICANA

## OFICINA ELECTORAL

Verificándose en la actualidad los trabajos de rectificación del Censo Electoral, encargamos a nuestros afiliados y simpatizantes la necesidad de que se personen en nuestra oficina electoral, establecida en el local social, calle Ainsa, 1, bajos, para proceder a efectuar las rectificaciones necesarias en dicho Censo.

Dada la importancia que para las izquierdas tienen dichos trabajos, esperamos que nadie faltará a nuestra oficina, al objeto de asegurarse el ejercicio en sus derechos al sufragio.

# Instrucción y Cultura Deportes

Relación de los nombramientos provisionales en el concurso general de traslado que afectan a la provincia de Huesca:

## Maestros

- A don José Novales, procedente de Jaca, se le adjudica la escuela de Castellón.
- Don Teófilo Anguiano, de Agüero, a Manresa.
- Don Luis Plana, de Blecua, a Baracaldo.
- Don Eustaquio Torón, de Fraga, a Borjas Blancas.
- Don Manuel F. Bitrián, de San Esteban de Litera, a Torrente de Ginda.
- Don Antonio Beltrán, de Panticosa, a Borjas Blancas.
- Don Manuel Ayerbe, de Ligüerri de Ara, a Frescano.
- Don José Laplana, de Laçort, Abella y Jánovas, a Radiquero.
- Don Teodoro Pérez, de Curiyosa (Zaragoza), a Sena.
- Don Francisco Pérez, de Peducel, a Zaidín.
- Don César Fortaciá, de Alberuela de la Sierra, a Torres de Montes.
- Don Quintín Lombarte, de San Martín, a Villaverde del Monte.
- Don Francisco Morte, de Boquiñeni (Zaragoza), a Usón.
- Don Enrique S. Nieto, de Castiliscar (Zaragoza), a Capdesaso.
- Don Maximiliano López, de Velilla de Cinca, a Zaidín.
- Don Fausto Gonzalvo, de Casbas de Huesca, a Sort.
- Don Grisanto J. Alquézar, de Borau, a Rudilla.
- Don Arturo Boó, de Estiche de Cinca, a Valfarta.
- Don Esteban Quiñones, de Arén, a Las Casillas, Serón.

## Maestras

- A doña Mercedes Villacampa, procedente de Huesca, se le adjudica la escuela de Zaragoza.
- Doña Tomasa Buisán, de Monzón, a Sena.
- Doña María A. Villafra, de Panticosa, a Requena.
- Doña Victoriana Solano, de Eriste, a Castejón del Puerto.
- Doña Marina García, de Almunia, a Gelsa.
- Doña María Casado, de Huerto, a Astudillo.
- Doña María Fornés, de de Santa Engracia, Jaca, a San Pedro del Torrelló.
- Doña Aurelia Ferrero, de Canias, a Buberca.
- Doña Joaquina Llerot, de Clamosa, a Alberuela Lalierna.
- Doña Adeja Cañas, de Aguinalú, a Altorricón.
- Doña Nicasia Sanz, de Gabasa, a Vera de Moncayo.
- Doña Mari Josefa Porra, de Gabás, a Anés.
- Doña Rosario Ascaso, de Sagarras Bajas, a Calders.
- Doña Carmen Castejón, de Alcubierre, a Castejón de Monegros.
- Doña María Marquina, de Alcampel, a Santa María de Besora.
- Doña Manuela Sarvisé, de Yaso a Castellidans.
- Doña Aurea Betrán, de Blecua a Cabanabana.

**Se vende** leña de cañabrascas para calefacción, cocinillas, estufas y hogares. desde tres pesetas en adelante, y se lleva a domicilio.  
JOSE HERNANDEZ, carretera de Barbastro. —Taller de Carretería y Herrería.

Grande es la expectación que reina entre la afición oscense de poder conocer el alto valor del equipo que el próximo domingo debe dar la réplica a nuestro once.

El G. D. Monzón recientemente conquistó el campeonato provincial derrochando entusiasmo y técnica, poniéndose de manifiesto que este Club, dada la juventud de sus elementos, puede poner muy alto el pabellón del fútbol provincial.

El Huesca F. C. reanuda una nueva etapa en la que estamos seguros de obtener brillantes éxitos, ya que la Directiva tiene el propósito de alinear en su conjunto elementos de gran valor en el deporte del balón redondo, a costa de muchos sacrificios, sí, pero contando con el apoyo de la afición, que esta vez no ha de faltar.

Así que, aficionado, asiste al partido que el próximo domingo se celebrará en el campo de Villa Isabel; con esto ayudarás a que el nombre de Huesca vuelva a ser lo que en tiempos fué.

Aten.

## Gacetas

### En el Odeón

Homenaje a la jota de Aragón.—Para el viernes, y como terminación de las fiestas, se ha organizado en el Teatro Odeón un gran festival de Jota aragonesa, bajo la dirección del popular y famoso director de «Alma Aragonesa», el sin par Pepe Esteso, quien nos presentará un cuadro integrado por más de treinta valiosos elementos.

En dicho festival también actuarán nuestras paisanas Gregoria Ciprés y Camila Gracia.

Como fin de fiesta, se celebrará un concurso de cantadores, a los que se adjudicarán tres valiosas copas.

Hasta la fecha tenemos referencias que se han inscrito algunos cantadores y cantadoras.

Para el Domingo, anuncian un gran estreno: «Desfile de primavera», de cuya producción es protagonista la diminuta Francisca Gaal.

## ANUNCIO

Se vende casa sita en la Plaza de los Fueros de Aragón número 5, de esta ciudad. Consta de planta baja, tres pisos y buhardilla.

Para informes: Agencia de Negocios de don Ramón Casaus. Lanuza, 15-17, 1.º—Huesca.

## Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Faltos de apetito  
Convalecientes  
Anémicos

## Meterrhena

Consigue inmediato y formidable apetito

De venta:

Farmacia Nueva  
Coso G. Hernandez, 43  
Y en todas las farmacias de España

## El viejo cañón y yo

El sol arrastraba sus últimos firones, por las cumbres de las escarpadas rocas y las nubes esparcidas por el azul, cual finas gasas en informe montón y bello desorden, iban cambiando de matiz, desde rojo sangre de toro andaluz al rosa pálido, y de éste, a un recio color plúmbeo. Las estrellas empezaban su reverbero en un próximo estanque dande croaban las ranas. Las voces de los alegres gañanes se perdían a lo lejos, por el camino que conduce al pueblo.

El esquilado del ganado se hacía ya imperceptible. La inquieta torda huía temerosa al ruido de mis pasos. En lo alto del viejo castillo una águila de empingorotada cabeza giraba su cuerpo en todas direcciones, como indecisa del rumbo que había de tomar, hasta que habiendo sns amplias alas lanzose en el vacío.

A medida que los pasos me acercaban a aquel inhospitalario castillo, casi derruido, en mi cerebro forjaba las más fantásticas e ignotas leyendas.

Aceleraba el paso, cual un buen gastrónomo, que tiene cerca una mesa con los manjares más apetitosos, y al llegar ante el portalón quedé plantado como una estatua, sobrecojido por no sé qué extraños pensamientos; pero mi corazón joven, nunca harto de emociones, se sobrepuso a aquel estado anímico, inusitado, y franqueé el umbral.

Lo primero que se presentó, ante mis ojos, fué un amplio local cuyo techo curvado en herradura, acusaba marcadamente la arquitectura árabe. Una amplia escalinata se extendía al final, por donde subí precipitadamente, buscando algo que acusara la existencia de un hecho acaecido años atrás y me sirviera de clave.

En vano recorrí presuroso todos los locales que, por su estado menos ruinoso, eran accesibles. No era de otra cosa que una especie de hornacina vacía, pero allí no podía volcar se todo el tropel de pensamientos que se apretujaban en mi cerebro, y, por tanto, salí en busca de otra cosa.

Avancé por un corredor, en cuyo fin veía una luz mortecina y por allí salí a una especie de parque aéreo. Puesto allí, adiviné más que vi, frente a un amplio ventanal, uno de esos viejos monstruos de cobre enmohecido por los efectos del tiempo y la falta de uso.

Sería imposible describir la butiría de sensaciones, sensaciones y emociones que sentí. Básteme decir que no pudiendo resistir más, tomé asiento tras el cañón; frente al venta-

nal. Las estrellas eran más frías cada vez. A lo lejos, en la explanada de un otero, se veían saltar paveras entre una espiral de llamas y humo.

Colocado en aquella posición estratégica, me parecía, que aquel humo era lanzado, a grandes bocanadas, por mi único compañero en aquella angustiosa soledad: por el cañón. ¿Por qué esta casualidad me hizo pensar en la guerra? Ni yo mismo lo podría precisar; pero así fué. Entre aquellos círculos de humo se representaba una horrorosa tragedia.

La historia de aquel castillo y de aquel valle, abohetada de misterios, resucitaba en aquel torbellino de llamas y humo... Aparecían por una cortada centenares de jinetes, que, deslizándose por la vertiente, llegaban al llano sembrando la muerte y la desolación por doquier. ¡Aquella batrorrina mataba sin compasión! Los campesinos huían en todas direcciones arrastrando cuantos útiles de trabajo podían. Otros espoleaban a los animales de labor, a fin de librarse de aquella gran matanza. Los invasores incendiaban cuanto hallaban a su paso. Aquí un campesino, herido gravemente, se retorció por el suelo; allá otro se desplomaba pesadamente de un mulo de labranza.

Chirriaban los goznes de la puerta del castillo; y otro ejército salía a repeler la agresión de los invasores. El cañón tronaba, asomado a la muralla.

Cuando se enfrentaban ambos ejércitos, no se podía distinguir más que una mezcolanza de caballos y jinetes, que se perseguían en aquella lucha a muerte. Estas y otras escenas se fueron sucediendo durante un gran rato, y después, cuando el humo de la pólvora y el vapor de sangre se habían extinguido, una enorme bandada de buitres hambrientos revoloteaba sobre aquel montón de cadáveres, hasta posarse sobre ellos e hincar su corvo pico y sus férreas garras.

No pude resistir más tiempo tan horrorosa visión. Me precipité al ventanal y en un ataque de nerviosismo, casi rayano en paroxismo, y como si bajo aquellas murallas estuvieran reunidos todos los pueblos, villas y ciudades del Universo, arengué de la siguiente forma: «Dejemos las guerras; olvidémoslas todos, puesto que en pago no recibimos más que miseria y ruinas!»

¡Amémonos los unos a los otros, para que nuestros hijos, los hombres del mañana, no tengan que librar el fuego amargo de nuestros odios!»

Julián Escartín.

## Academia Pericial Mercantil

Preparatoria oposiciones del Estado  
**ZARAGOZA**

Esta Academia abre una Sucursal en Huesca para **COMERCIO PERITAJE Y PROFESORADO MERCANTIL**

Estudios adaptados a los planes que rigen en la Escuela Superior de Comercio, de Zaragoza

**CULTURA PRACTICA MERCANTIL**

Adaptada a los conocimientos que se exigirán en las próximas oposiciones para Contabilidad del Estado

**Mecanografía - Taquígrafía - Idiomas**  
**Cultura General y Mercantil**  
**Ingreso en Bancos y en las Facultades**

Directores de las diferentes Preparaciones:

**D. Angel Alloza Beneyto**, Profesor Mercantil e Interventor de Hacienda de la Provincia.

**D. Jesús Aranda Navarro**, Maestro Nacional, Abogado e Interventor de Fondos de la Excm. Diputación Provincial.

**D. Manuel Galán Borrés**, Presbítero, Licenciado en Teología y Funcionario del Cuerpo General de Hacienda.

Para informes dirigirse a los Directores

**PREPARARSE en ELLA es ASEGURAR su PORVENIR**

## Teatro Odeón

Esta noche, a las 10,30  
La interesante película de la Universal

## Héroe o cobarde

Mañana:

**HOMENAJE a la JOTA DE ARAGON**  
Los más afamados cantadores

Grandes parejas de baile

Magnífica rondalla completa

En esta monumental Fiesta de Jota tomarán parte nuestras paisanas

**Camila Gracia - Gregoria Ciprés**



# Cositas... al Pueblo

VILLALOBOS

He aquí una prueba más del liberalismo de ciertos liberales que se presenta como víctimas de las derechas y presuntos salvadores del régimen republicano. Tal fué el caso del señor Villalobos. Pero...

Al concurso para proveer una cátedra de Latín, vacante en el Instituto de Sevilla, acudieron cuatro catedráticos. El Consejo Nacional de Cultura, después de un examen de los expedientes, propuso, por unanimidad, el nombramiento de don Juan Sapiña, por entender que sus méritos superaban claramente a los demás. Pero la Ceda tenía interés por otro concursante, y el señor Sapiña había sido diputado socialista en las Constituyentes. Y el 9 de Octubre de 1934, en pleno movimiento revolucionario, puesto el sentido liberal de don Filiberto Villalobos en el trance de tener que escoger entre una tropelía a favor de la Ceda y el justo reconocimiento del derecho de un catedrático socialista, eligió, ¡cómo no!, lo primero, y el señor Sapiña se quedó sin cátedra.

Pero el 16 de este mes el Tribunal Supremo ha ordenado el nombramiento del citado catedrático; seguramente, con gran contrariedad del ex ministro de la República de la Ceda.

## Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 26 Teléf. 78 HUESCA

### Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, [con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA		Llegadas a ZARAGOZA	
Primer coche, a las . . . . .	8'45	Primer coche, a las . . . . .	10'30
Segundo ídem, a las . . . . .	18	Segundo ídem, a las . . . . .	20
Salidas de ZARAGOZA		Llegadas a HUESCA	
Primer coche, a las . . . . .	8	Primer coche, a las . . . . .	10
Segundo ídem, a las . . . . .	17'15	Segundo ídem, a las . . . . .	19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

### AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esquadras-Lupiñén-Orilla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.  
De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15  
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:  
Coso G. Hernández, 7

### Lubrificantes "ESPALL"

Unico concesionario para España  
E. Panzano Llamas  
Concepción Arenal, 1 (antes S. Victorián)

¿Por qué siendo de tan alta calidad estos lubricantes se venden a tan bajos precios? Porque no hay intermediarios y se venden directamente del concesionario al consumidor.

Regalo a los consumidores  
A todo comprador de una lata de 18 kilogramos de lubricantes «Espall» se le regalará una botella de champán o una bonita cartera con departamento para el carnet y una participación de una peseta de la Lotería que se celebrará en Madrid el 21 de Diciembre del corriente año.

### Vides americanas

Grandes viveros en Lagarra (Navarra) y Huesca. Injertos y barbados de todas clases. Especialidad en uvas de mesa. Plantas de gran desarrollo. Precios económicos.—FELIPE RAMON, Coso Bajo, 71.—Huesca.

### ¡Zapatero.... a tus zapatos!!

¡Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.

Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

JOSE BAMBO  
Mecánico especializado  
Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 33, kilos, 505,200.
Corderos, 13, kilos, 144,000.
Borregos, 0, kilos, 00,000.
Ovejas, 6, kilos, 77,000.
Ternascos, 43, kilos, 280,000
Vacas, 0, kilos, ,000.
Terneras, 1, kilos, 89,000
Cerdos, 12; kilos, 1.703'000.
Cerdillos de leche, 7, kilos, 72,000.
Total, 115 reses; kilos, 2.241,000.

## Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282 | Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono  
Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 18 | 10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continúe vrnos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

# Regalamos... 15.000.000 de pesetas

## ¿Cómo?

En todas las compras a contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta

regalaremos una participación de lotería de CINCO cénts.

en el

# Núm. 13.035

del sorteo que se celebrará en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1935 de la Lotería de Navidad

## Nueva Droguería

◆ Coso García Hernández, 43 ◆

## "La Ayerbense"

Autobuses diarios entre Ejea de los Caballeros y Ayerbe

Ayerbe y Huesca por Plasencia

Id. Id. por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Luna-Zaragoza y Farardués a Ejea; por consiguiente, los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día, el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA y ya que se expiden billetes de ida y vuelta con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

# Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos .- Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Calle de la Palma, núm. 9

Huesca



### El jefe del Gobierno dice que espera obtener el "quórum" para la aprobación de la ley sobre Derechos reales

MADRID, 28 (15'30).

#### Las negociaciones comerciales con Francia van por buen camino

El jefe del Gobierno ha recibido a las dos de la tarde a los periodistas. Les ha dicho que había leído unas frases que se atribuyen a don Melquiades Alvarez, en las que dice que mi obra económica es un sueño. Estoy seguro de que el señor Alvarez no ha dicho semejante cosa, pues es jefe de uno de los partidos del bloque gubernamental, que apoya mi gestión.

Un periodista le ha dicho que el señor Izquierdo Jiménez había anunciado que pediría el «quórum» para la aprobación del proyecto de ley sobre Derechos reales.

—Ya lo sé, pues el citado diputado lo había manifestado hace unos días. No obstante espero contar con los 188 votos que se necesitan para obtener dicho «quórum».

Refiriéndose al déficit, ha dicho que en el mes de Septiembre fué de 32 millones; que el mes de Octubre ha bajado a 12 millones y espera que en el actual mes de Noviembre haya desaparecido.

Los periodistas le han preguntado por el curso de las negociaciones comerciales con Francia, y el señor Chapaprieta ha manifestado que únicamente faltaba llegar a un acuerdo en lo relativo a los pagos. Esta labor se ha suspendido porque el presidente de la Comisión francesa ha sido hoy operado de una pierna y se espera a que se encuentre restablecido de su salud.

### Bajo la presidencia del señor Lerroux se ha reunido la minoría radical

#### La labor de la Comisión reorganizadora del partido

Esta mañana, en su domicilio social, se ha reunido la Comisión reorganizadora del partido radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

La reunión ha terminado a la una y media de la tarde y el señor Lerroux ha sido el encargado de facilitar la referencia verbal de lo tratado a los periodistas.

El jefe radical ha dicho que la reunión había sido muy cordial y fecunda.

La Comisión reorganizadora ha dado cuenta de la labor realizada, que ha sido aprobada.

Por iniciativa del señor Sierra Rustarazo se ha acordado solicitar del ministro de Hacienda y de las Cortes que la ley de Restricciones no afecte a los funcionarios modestos.

Como algunos diputados hicieran indicaciones sobre la reforma constitucional, el señor Samper, como presidente de la Comisión parlamentaria encargada de dictaminar el proyecto, ha informado ampliamente, aunque sin entrar en el fondo del asunto. Se le ha otorgado un amplio voto de confianza.

Se ha dado cuenta de la invitación hecha por el Ateneo de Madrid para que representantes de la minoría radical tomen parte en el curso de conferencias de orden político que ha organizado dicho Centro, y se ha designado a los señores Samper y Sierra Rustarazo para que resuelvan lo conveniente.

El señor Lerroux no ha hecho otras manifestaciones a los reporteros, repitiéndoles, al despedirse, que la reunión había sido muy cordial.

El señor Rey Mora, secretario de

#### Lo que dice el ministro de Estado

El ministro de Estado, hablando con los periodistas, les ha manifestado que no podía facilitar hoy referencia alguna sobre las negociaciones comerciales con Francia. Ya es sabido que están a punto de terminar, pues falta únicamente determinar la cuestión de los pagos.

Mañana daré cuenta a mis compañeros en el Consejo que se celebrará por la mañana y a la salida les facilitaré a ustedes una referencia verbal o les citaré para la tarde en mi despacho con objeto de informarles con amplitud.

#### El señor Bardají es enemigo de la ampliación de plazas

Esta mañana, al recibir el ministro de Instrucción Pública a los periodistas, les ha hablado del problema que crea el Colegio Nacional de Sordomudos, diciéndoles que lo estudia con todo cariño y que espera encontrar una favorable solución.

Un periodista le ha preguntado qué se iba a hacer con los auxiliares administrativos del Ministerio, aprobados sin plaza, y el señor Bardají ha contestado que había recibido sus peticiones y que aun cuando es enemigo de la ampliación de plazas, las estudiará con todo interés por si encuentra manera de satisfacer aquellos deseos.

Se ha referido después a la labor realizada por la Junta de rectores de las distintas universidades, mostrándose muy satisfecho.

### BARCELONA

Barcelona, 28 (10'45).

#### Manifestaciones del gobernador general

Este mediodía ha recibido el señor Villalonga al jefe de la Ceda en Cataluña señor Cirera.

Al recibir el gobernador general a los reporteros les ha dicho que su entrevista con el señor Cirera había sido muy cordial.

Un periodista ha manifestado al señor Villalonga, que los guardias de Asalto continuaban alojados en el edificio del Parlamento, a pesar de las manifestaciones «en contrario» que hizo el gobernador general señor Alonso.

El señor Villalonga ha contestado que no conocía ese caso y que procurará resolverlo.

Respecto de la aplicación de la censura ha dicho que había dado órdenes al consejero señor Escalas para que en lo sucesivo se suavice su aplicación. Ha añadido que había sido impuesta una multa de 500 pesetas al periódico de la noche «Diario de Barcelona», por infringir las normas de la censura. Por tratarse del primer caso que se ofrece desde mi toma de posesión, me propongo ser benévolo y procuraré, si no condonar la sanción, por lo menos rebajarla.

#### Parece que se retirará del Ayuntamiento la minoría de la Ceda

Barcelona.—En el domicilio de Acción Popular Catalana se reunió hoy el Comité político del partido.

El ex consejero de Gobernación, señor Jover, manifestó que el Comité se había solidarizado con el señor Cirera, y que, respondiendo a esta actitud podía darse como seguro que la minoría del Ayuntamiento se retirará.

El señor Cirera Volta dijo que la nota del gobernador sería contestada por ellos.

### El conflicto italo-etíope

#### Los italianos suspenden su avance

Djibuti.—Las tropas italianas han suspendido su avance en la región del Ogaden.

Noticias no confirmadas dicen que dichas tropas se están retirando de casi todas las poblaciones que habían tomado recientemente, y que a pesar de las insistentes lluvias son perseguidas por soldados del ras Seyum.

#### Italia va a verse en muy difícil situación ante las sanciones

Sudan egipcio.—Un corresponsal de guerra del frente italiano, ha comunicado que los efectos de las sanciones comienzan a notarse en las tropas italianas.

Cree dicho corresponsal que si se lleva a efecto el embargo de petróleo la situación de Italia se va a hacer insostenible.

#### Se ha suspendido la reunión del Comité de los Dieciocho

Ginebra.—A instancias del señor Laval se ha suspendido la reunión que el Comité de los Dieciocho debía celebrar hoy. En esta reunión se iba a aprobar el embargo del petróleo destinado a Italia.

Si este embargo se lleva a cabo, la situación de Italia se hará tan difícil, que es de esperar que tenga que ceder a todo lo que la Sociedad de Naciones acuerde y desde luego suspender su campaña en el África Oriental.

#### Italia suspende la orden de licenciamiento de 100.000 soldados

Roma.—Ante el probable embargo del petróleo, el Gobierno ha tomado medidas económicas y rigurosísimas. También ha suspendido la orden de licenciamiento de 100.000 soldados de los que operan en el África Oriental y que destinaba al cultivo de la tierra.

### Información del Extranjero

#### La revolución en el Brasil

Río Janeiro, 28.—Comunican de esta capital que la revolución en las principales capitales ha sido completamente sofocada.

Solamente existen algunos pequeños focos, los cuales espera el Gobierno vencer fácilmente.

#### La situación en China

Nankín.—El Japón ha acentuado su protección a los autonomistas del Norte.

La situación se está agravando aun más de lo que se podía suponer. El Gobierno chino ha expresado su propósito de oponerse al movimiento autonomista con toda energía.

#### Un crédito destinado a material de guerra en el Japón

Tokio.—Se ha efectuado una reunión de militares, en la cual se ha tomado el acuerdo de solicitar un crédito de mil millones de yens destinados a la compra de material de guerra ante los peligrosos incidentes orientales y europeos.

El Gobierno, no obstante, cree que son falsos los temores del Ejército relativos a un ataque por parte de Rusia, Inglaterra o los Estados Unidos.

#### Después de una temporada de calma, vuelve la agitación militar a la isla de Malta

Malta.—Se observa nuevamente después de unos días de gran calma, enorme actividad en toda la isla. Se encuentra ésta fortificada y preparada militarmente de tal modo, que los peritos militares la consideran actualmente inexpugnable.

#### También en Alejandría se observan grandes preparativos militares

Alejandría.—Constantemente están llegando procedentes de Inglaterra y Egipto materiales de guerra y tropas. El canal de Suez está completamente bloqueado por fuerzas inglesas.

#### Hoy será un día de posibles acontecimientos políticos en Francia

París.—Hoy es el día en el que el Gobierno Laval debe dar cuenta al Parlamento de su política internacional.

Existe enorme expectación, pues se cree que el Parlamento censurará la labor de M. Laval en el conflicto italo-etíope. La situación del Gobierno Laval es bastante difícil.

#### Se recogen unas señales radiotelegráficas que se suponen del aviador australiano Kingsford Smith

Nueva Zelanda.—Comunican de esta isla que dos buques han captado varias señales radiotelegráficas semi-inteligibles, las cuales se cree que son del aviador australiano Kingsford Smith, desaparecido en su intento del raid Australia-Inglaterra.

La noticia ha causado gran sensación.

### Provincias

#### Cuarenta mil pesetas para los intoxicados

Murcia.—A propuesta del ministro de Trabajo, el Gobierno ha concedido cuarenta mil pesetas para atender a las familias intoxicadas.

Hoy se han recibido por giro telegráfico quince mil pesetas.

En general, los ataques continúan en período estacionario.

#### Detención de los autores del asalto a un Banco

Bilbao.—La Policía ha detenido a Vicente Rodríguez Rentería, Longinos Pérez, Francisco Cid y Segundo Martín, todos convictos y confesos de haber tomado parte en el asalto a la sucursal del Banco de Vizcaya en Somorrostro, de donde se llevaron 61.000 pesetas.

### ULTIMA HORA

#### Sesión de la Cámara

MADRID, 28 (18'45).

A las cuatro y quince minutos de la tarde abre la sesión el señor Alba.

En el banco azul, los ministros de Gobernación, Agricultura, Marina e Instrucción Pública. En escaños siete diputados. Las tribunas muy animadas.

Se aprueba el acta de la anterior.

El señor Fábregas dirige un extenso ruego al ministro de la Gobernación sobre el reglamento para la aplicación de la nueva ley Municipal. (Continúa la sesión).

#### ¿Se trata de otro negocio sucio?

A primera hora de la tarde ha llegado al Congreso el señor Maura (don Miguel). Inmediatamente ha pasado al despacho del presidente de la Cámara, celebrando con el señor Alba una extensa conferencia.

Los periodistas, un tanto extrañados, han esperado la salida del señor Maura, a quien han preguntado el motivo de su entrevista. El ex ministro republicano se ha limitado a contestar: Visiten al señor Alba que puede darles noticias muy interesantes.

Los informadores han solicitado ser recibidos por el presidente de la Cámara. Ante el señor Alba le han dado cuenta de las palabras pronunciadas por el señor Maura, y el presidente de la Cámara ha replicado:

—Sin duda el señor Maura se ha referido a un escrito firmado por don Arturo Mombela, que acabo de recibir. Nada puedo decirles sobre su contenido porque no lo he leído todavía.

El señor Maura me ha visitado

para preguntarme qué tramitación iba a dar a ese escrito y le he contestado que lo ignoraba, pues no lo conocía.

El señor Alba ha terminado diciendo que se trata de un escrito muy voluminoso, lo que demuestra que contiene gran cantidad de documentos.

Ante la negativa del presidente de la Cámara de dar más noticias, los informadores han procurado conocer el contenido del escrito de referencia.

Hemos podido averiguar que se trata de una interesante información que envía a las Cortes un antiguo inspector general de Colonias, quien por negarse a autorizar ciertos créditos fué destituido de su cargo.

Parece ser que este asunto, por sus escabrosidades, dará mucho juego. Algunos personajes políticos de la situación no ocultaban esta tarde su disgusto por la presentación de esos documentos.

#### Se han reunido las minorías de izquierda

Esta tarde en la sección segunda de la Cámara se han reunido las minorías de izquierda, asistiendo todos los diputados, entre ellos los señores Azafia, Martínez Barrio y Santaló.

Al terminar la reunión los periodistas han preguntado al señor Lara si habían adoptado acuerdos respecto de la posición de las minorías de izquierda frente a los proyectos del Gobierno y el ex ministro de Hacienda ha preguntado a su vez:

—¿A qué proyectos? Porque cuando la mayoría misma anuncia que va a hacer oposición, nosotros, con mayor motivo, hemos de hacerla.

#### Se duda que los presupuestos estén ultimados en Diciembre

El señor Calderón ha dicho que hoy no había trabajado la Comisión que preside.

El señor Calderón ha añadido que duda mucho de que los presupuestos puedan estar ultimados a final de Diciembre.

Anuncie en EL PUEBLO